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Fiches pédagogiques tirées d'une revue - Calcul.

Numéro d'inventaire : 1999.01323

Type de document : article

Date de création : 1950 (vers)

Description : Feuilles simples ou doubles.
Mesures : hauteur : 240 mm ; largeur : 162 mm
Notes : Divers niveaux.

Mots-clés : Formation initiale et continue des maitres (y compris conférences pédagogiques)
Calcul et mathématiques

Filiére : Ecole primaire élémentaire

Niveau : Elémentaire

Nom du département : Val d'Oise

Autres descriptions : Langue : Francais
Nombre de pages : 122

Mention d'illustration

ill.
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1/10; sur le méme dessin, vous repreé-
gj::l:rg:: ‘gg co{aiou’r- de la table en pointillé. Ile
est la longueur du galon nécessaire pour border ce
tapis ? — (Touills, Vienne). — R.: Diaméire ;
0 m., 78; Longueur ; 2 m., 45 2 1 em prés.

3. Une lable rectangulaire a T m. de périméire.
11 faut ajouter 1 m., 10 @ la largeur pour obtenir
la longueur. a. Quelles sont les dimensions de la
table ¥ — b. On y fait metire 2 rallonges demi-cir-
culaires au bout de chaque largeur. Trouver de com-
bien le périmétre a été augmenté 7 — (La Rochefou-
cauld, Charente). — R.:a.2 m, 80 et 1m, 20;
— b. 1 m., 368. .

CLASSE DE FIN D’LTUDES PRIMAIRES
Prix d’achat, prix de venie, bénéfice.

-

Revoir les définitions : prix d'achat, de revient, de
vente, bénéfice, frais généraux. Revoir les pourcen-
tages ; ¢tablir une mercuriale des prix et la tenir &
jour. Essayer de demander & un commergant sur
quelles bases il calcule son prix de revient et son
bénéfice. z

Questions. — 1. Un livre est marqué 212 f. Le
commergant I'a payé 166 f. Calcu'er le pourcentage
du bénéfice brut par rapport au prix d’achat. — R. :
217,71 p. 100. G

2. Le relevé mensuel du livre de caisse d'un mar-
chand de chaussures s'est monté & 1326568 [ Cal-
culez le bénéfice brut réalisé au tavx de 30 p. 100
sur le prix d'achat ? — (Lillers, Pas de Calais). —

. R.: 305921, 60. :

3. Un beeuf vendu 15000 f. a rapporté un béné-
fice de 26 p. 100 sur le prix d’achat. A combien
s'élevail ce dernier? — (Ribémont, Adisne}. — R.:
12000 {1. .

Problémes. — 1. Un épicier avail 2 sacs de café
de méme poids qui lui ont couté le méme prixc. Il a
vendu le'i¢ sac 130 f. le kq. el il a fail un bénéfice
de 462 f. Mais il n'a vendu le 2¢ sac que 120 f. le
kg. et a fait, sur ce 2+ sac, une perte de 88 f.
1> Quel élait le priz d'aehat du kg. de café ? —
29 Combien pesait chaque sac ? — (Megennes, Yonne,
1946.) — R.: 10 121 1, 60; — 24 55 ky.

2. Une mére de famille achéte une machine a
coudre dont le prixe marqué est 2600 [ Elle obtient
du marchand un rabais de 10-p 100 du priz mar-
qué. Elle paie au comptant 300 f. le jour de la
commande et 500 [ le jour de la Livraison ; ce qui
reste @ payer sera maiord uniformément de 4 p 100
et réglé en 5 versements égaux augmenids chacun
de 4 [., 50 pour frais de recouvrement. On demande

uel sera le montant d'un versement ? Quelle somme
olale la meére de famille aura déboursée ? — (Mont-
bron, Charente.) — R. : 306 f., 10; 2330 f., 50.

3. Un commergant fait venir, d'une ferme distante

. de son magasin de 35 km., 2 camions de 10 {onnes
de pommes de terre qu'il paie sur place 826 f le
infal. Les frais de transport s'élévent d B0 f. du
z‘;z. parcouru pour chaque camion. 1o Quel est le
prixz de revient du quintal de pommes de terre? —
2¢ Combien doit-il venire le kg. au détail pour
gagner 25 p. 100 sur le prixz de revient ? — 3¢ Le
cominercant conserve la moilié de ces dpammes de
terre jusqu’d fin avril. A ce moment, il doil en jeler
le 1/10; on sait, en outre, que la pomme de terre a
perdu 8 p. 100 de son poids. Combien doit-il re-
vendre le kcg. pour faire le méme bénéfice? — R. :
1 8604f. ; — 2 401,75; — 3 12, 98, soit 131.

4. Un débilant achéle une barrique de 228 [. de
cidre pour 3600 f. Il mel le cidre en bouleilles de
3/4 de litre et il perd 4 bouteilles a cause de la lie.
Pour ce travail, la main-d'euvre lui recient @
180 f. et les bouchons a 90 f. le ceni. 1o Caleuler
le priz de revient d'une bouleille de cidre ? — 2¢ Les
[rais généraux du commerce augmenient ce prix de
revient de 20 p. 100. Le commergant revend la bou-
teille 25 f. Caleuler son bénéfice net sur une bar-
rique ? Quel pourcentage du prix d’achat représente

ce bénéfice? — R.: 1 13 £, 50;
73,38 p 100.

5. Un libraire a recu 45 livres classiques dont le
priz marqué est 120 f. L'éditeur lui accorde une
remise de 33 dp 100 sur le prizc marqué. Quelle
somme nelte doit-il ‘{miyer ? Les f[rais généraux
s'élévent en moyenne a 13 df par ouvrege Il revend
les livres au prim marque, mais, pour 25 dentre
eux, il fait un rabais de 10 p. 100. Quel est le béné-
fice réalisé sur la venle des 45 livres ? Quel pour-
centage du prix de revient des livres (frais géné-
raux compris) représente ce bénéfice? — R. : 36181, ;
8971 ; 21,84 p. 100.

ETUDE DU MILIEU
PAR L’ARITHMETIQUE
k Les bols. g
DR v LIROLA

1. Dans un lot d'arbres sur pied @ vendre en forét,
le cubage approximatif est fail par les gardes-fores-
tiers et les acquéreurs éventuels (forét de Chdaleau-
roux). Pour mesurer le volume d'un arbre, le mar-
chand prend la longueur de la cireonjérence du
tronc a hauteur d’homme et il la diminue d’1 cm.
far mélre de hauteur du tronc (éralude a Ueil). Il
a mulliplie “par elle-méme, par la longueur du
trone el la divise par 4 fois 3,14. Procéde-t-on de
fagon différente dans votre région ¢ Essayer d'éla-
blir la formule utilisée et la comparer a celle qui est
indigquee ci-dessus Calculer, par 'une ou Uautre de
ces méthades, le volume d'un arbre de la forét.

2. Pour calculer le volume d'un arbre en grumes
aballu, on mesure la circonférence du tronc en son
miliew, s0it G (en méires), puis la longueur du trone
L, et le volume est V (en m®) = € X C X L X
0,0798. ;

Pour Uarbre équarri grassiérement (piéces de
charpente brutes) : V= C X € X L ¥ 0,0625.
Cest ce qu'on appelle le volume au 1/4 déduit. On
dvalue encore le volume au 1/6 déduit en appli-
?uant la formule : V= € X € ¥ L X 0,0434, et

e volume au 1/ deéduit : V - G X G X Af x 0,04.
Cette derniére formule s'applique aux grumes des-
tindes a la scierie. Si un arbre a 6 m. de long et
1 m., 40 de_circonférence au miliew de la %r.m-
guewr, évaluer son volume dans les 4 cas signalés.
R.. 100 m? 936; 2 0 m? 785; 3 O m°, 510

40 0 m?, 470. — 4 1800 f. le m® quelle serait la

valeur de Uarive sur pied ? — R.: 1684 f., 80.

3. Les arbres, en forél de Chiteauroux, sont
aballus a la cognée et @ la scie passe-partout. Deux
bicherons peuvent abaitre, dans leur journée, selon
les erbres, de 6 @ 10 u® de bois el sont payés 70 f.
le m®. En déduire le gain moyen d'un ourrier papr
Jour (an donne 70 [ par m® pour les 2 bhicherons).
Quel pourcentage du priz dfa m® de bois sur pied
représente le salaire d'un bucheron ? En 1910, son
salaire élait de 3 a 6 /‘ par jour (moyenne 4 f ,50)
et le bois sur pied valait 70 f le m* Quel pourcen-
tage du priz du m* de bois représentait le salaive
Journalier d'un biicheron ?

4. Un ha- de bois se vend actuellement 200000 /.
selon le volume el la qualilé des arbres marqués
pour lLabaltage. Il était de 2200 f l'ha. en 1910.
Quel est le coefficient d'augmentation ? Comparer ce
coefficient a l'augmentation du salaire du bicheron.

n ha. de (aillis sans arbres se vend 30000 f. en
moyenne On peut y faire de 1000 a 1200 fagots
et de 25 4 80 cordes de bois (on prendra 3 steres
environ par corde) Le stére vaut 690 f. et le fagot
15 f., readus en ville. Prendre les moyennes des
nombres ci-dessus pour délerminer le prixz du bots
obtenu dais 1 ha de laillis. Le transport du bois

‘estde 200 f. par stére et de 400 f. par 100 fagols;

le_salaire des bicherons est denviron 80 f. par
stére el 2 f. par fagoz. Essayer d'évaluer le bénéfice
brut du marchand de bois sur 1 ha. de taillis
(impdts et frais généraux non compris).

D. Courmix,

Directeur d'Ecole normale,

401.; -
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Exsueix: On a recu 24 sacs de pommes de terre pesant
chacun 75 kg. Quel est le poids des pommes de terre regues?

8o pourrait chercher : Disposilion pratique 78
le poids de # sacs 300 kg Wk
lerpoidsde 20 saes 1 500 kg : S
1o -poids des 26 sacs 1 500 kg | ; 150
i 1800
{ces. — 1. Effectuer les opérations suivanies ;
e A % Tarier 1 2050 £. X 85 =
2860 kg. X 46 = 8050 {. X 108 =
40060 £ X 86= 20809 f X406 = .
3. Que valent 277 hl. de blé & raison de 245 [. le quin-

tal, sachant gque 1 hl,de blé pése en moyenne 7B kg.?

3. Il faut en moyenne 18 kg. d’engrais complel par an.
Combien faut-il d'engrais pour 85 a. de terrain ?

Problémes. — 1. Un terrain estimé 28 f. le m® est ven-
du 7700 f. Que vaut un autre terrain de surface triple et
dont le m2 est estimé 65 /. ? .

2. La récolte en bl dans une ferme s'est élevée @ 268 Al ;
4 hl. de ce blé pése en moyenne 1B kg. Sachant que 100 kg.
de bié fourniront environ 80 kg. de farine, quel poids de
farine obtiendra-t-on avec: towt ce bié ? Ee{baufanyer, avec
un quintal de farine, produit 4185 kg. de pain, Quelle somme
retirera-1-il de la vente du pain obtenu avec la récolte de la
ferme, sachant que 41 kg. de pain vaut T f.?

SYSTEME METRIQUE
Mesures effectives de capacité.

Matériel. — Si possible céries de mesures, mais an mini-
mum, un spécimen de chaque série, spéeimons d'égale grandenr.

Legon. — Réfléchissons : quels sout los commercants qui
emploient des mosures de capacilé? Montrez quelle sorte de
mesures ils emploient, 5

Observons chacune dos mesures présentées; expliquons
pourquoi elles sont ainsi faites; mesurons leur diamétre et leur
profondenr. ;

Vérifions, A l'aide de graines, on de sable, que le litre uti-
Jisé par le laitier n'est ni plus grand, ni plus pelit que celui de
I'épicier, que celui du grainetier. :

Etablissons la liste des mesures effectives ($||i existent),
en appliquaat la régle du double et de la moitié. (Yoir manuel.)

Exercices d’application. — 1. Que contienl un réci-
ieni?dane lequel on a versé 4 dal., 1 double litre, 1 demi-
itre d

e, Dun fat de 1101 on a relird successivemant 2 dal.,
puis un demi-dal.; puis 5 doubles litres. Combien de litres
reste-t-il dans le [ut ? :

3. Le litre d'eau pése 1 kg.; que pése 4 hl., 1 dal., 12 dal.
deau ? :

Probldmes. — 1. Un litra de cognac est vendu par le
sommercant en gros 460 [.; le débitant le revend dans des
verres de 8cl & raison de 86 [ le verre. Quel Béndfice
rdalise-1.il par litre de cognac revendu

9. Pour mesurer une bouteille, on a ufilisd les mesures
suivantes : 2 doubles décilitres, un demi-dé ilitre, 2 doubles
centilitres, On remplit alors cette bouleille d'une ligueur qui
vaut 875 [. le litre. Le client paye avee un billet do sog’}.
Ouglle somme doit-on lui rendre ? .

GEOMETRIE
Le parallélogramme et le losange.
. B e e S W WS W S

1. Tracer el découper un parallélogramme (fsire rappeler an
préalable ee que ¢’est qu'un parallélogramme); mesurer la base
et la hauteur.

Découper la parlie hachuréde, la transporter & droite ; consia-

e

Fig. 1.
ter qu'on oblient un rectangle de mdme surface el de mimes
dimensions (fig. {). En déduire la régle :

Surface du parallélogramme =— Base 3 hauteur (en ayant
soin d'exprimer ces dimensions avec la méme unité).

8, Prendre las milienx des cités d'une feuille de papier rec-
tangnlaire, dont on aura, au préalable, aprds mesures, calculé
la surface ; la plier de mapiére & obienir un losange; découper
¢ losango et placer les guatre iriangles rectangles sur le
losango de maniére a le recouvrir (fig. 2). Constater que le
rectangle équivaut & doux losanges; en déduire la régle :

Surface dw losange —

2
Swurf. par. = B X k.
b

Formules & relenir ; Surl ot

Exercices d’application. — 1. On dessine un iriangle
fquilatéral ; au-dela de la base, on prolonge la hauteur d'une
longueur égale & clle-méme. Quelle figure obtient-on? En
mesurant ies lignes nécessaires, calcules la surface de cette
nouvelle [ﬂpure.

2. Un losange a unesurface de 24 dm? ; sa petite diagonale
mesure 6 cm. Quelle est la longueur de la grande diagonale ?

3. Une planche mesure 40 cm. de long sur 20 cm. de
large, On prendra les milieuz des cdlés el on {race les mé-
dianes. En partant du bord, on mesure une longueur de
8 cm., puis on joint les points obtenus. Quelle figure obtient-
on? Quelle en est la surface? On découpe cnsuile catte
seconde figure. Caleuler la surface restante.

Travail manuel. — 1. Construire un losange équivalent &
un parallélogramme. .
2. Construire un parallélogramme double d'un losange.

'CLASSE DE FIN D’ETUDES PRIMAIRES
Chez le notaire.

Exercices d'observation et de réflexion. — Que
voit-on & la porte du nolaire ? Avez-vous vu des afliches annon-
cant des ventes? Qu'avez vous remarqué ? Avez-vous assisté &
une vente ? Qu'y fait le notaire ? Examinons une fenille de papier
timbré. Dans une vente, il y a des frais (25 p. 100, 82‘1)??00
si los objets sont deluxe). Pourguoi ces frais? (Ju'est-ce qu'un
testament? Quij le rédige ? Qui le fait exéouter ?

Comment se fait le parlage des biens qui restent aprés un dé-
ciéa? Qu'est-co ﬁun contrat de mariage ? un officier minislé-
riel? une hypothéque ? un bail?

Un peu de droit. — Ou'appelle-t-on festaleur, légalaires,
testament olographe, authentique, mystique, legs, legs univer-
sel, legs & titre universel, logs particulier, hdritiers légitimes,
asce: nts, descendants, conjoint, successeurs irréguliers,
actif, passif, accepter une ion, y 7 , Uaccenter
sous béndfice d'inventaire ?

Les héritiers on légalaires peuvent : {2 Conserver en commnn
le bien dont ils ont hérité (le bisn est alors en état d'indivision)

on 2e Le partager i 'amiable

ou 3o Avoir recours & un partage judiciaire.

Probldmes., — 1. Une personne achere une maison
94000 /. A ecatle somme s'ajoulent un droit d'enregietre-
ment de’14,860 p. 100, un droit de premiére mutalion de
3,30 p. 100 et ‘les honoraires du notaire 1,5;. 100 de ia
valeur de la maison. Quelle somme Facquéreur devra-t-il dé-
bourser ?

3. Un cultivateur achdte & raison de 48500 /. lhectare,
un terrain reciangulaire qui figure au cadasire sous la forme
d’un trapéze dont la grande base mesure 53 mm., la petite
base 3B mm. et la hautewr 2 em. et demi. Le nolaire prend
2 p. 100 et lenregistrement 5,8 p. 100. Quelle somme le
cultivateur devra-il verser ?

3. Une propriété a élé vendue auz enchéres 2 500000 /.
Les droits d'enregistrement sont de 14,6 p. 100 ; une sur-
taze de 2"70 . 400 est pereue ; les honoraires du notaire
sont cal e la iére suivante : 1,10 p. 400 pour la
partie inférieure & 200000 f., 0,60 p. 100 pour la somme
‘comprise entre 200000 /. et 500000 /. ¢ 0 /.,40 p. 100
pour la somme qui dépasse 500000 [. Combien lachoteur
doit-il verser & Uenregistrement ? Combien doil-il verser au
notaire? Combien devra-t-il débounser en tout ?

4. Une personne meurt, laissant des biens estimés 75000 f.
Ses hériliers, sont : son frére qui hérite de la moitié of 8 ne-
venx qui se partagent Cautre moilié, Les droits de succession
son! fixds comme suif

De 025000 De 50004410000 0:400004 50000

Entre frives :
19,80 ».100 22p.100 27,60p.400 .
88p.100.

Entre neveuz :

24,60p. 4100 27,60 . 100 ol
Quelle est la somme qui reviendra & chacun des héritiers 2

6. Batarow, Directeur d'Reole.
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